اردوی فرهنگی تفریحی
پژوهشکده ادبیات

پژوهشکده ادبیات با همکاری معاونت محترم فرهنگی اجتماعی پژوهشگاه در تاریخ شنبه 4 بهمن 1393 اقدام به برگزاری اردوی فرهنگی – تفریحی به پارک پردیسان نمود.
هدف از این اردوی نیمروزه ایجاد همدلی و صمیمیت بیشتر میان اعضای هیئت علمی و کارشناسان محترم پژوهشکده و نیز گفتگو و تعامل بیشتر دربارۀ فعالیتهای فرهنگی و اجتماعی پژوهشکدۀ ادبیات بود. 
همکاران، ساعت 9 صبح از پژوهشگاه به سمت پردیسان حرکت کردند بارش برف در پارک فضای بسیار زیبا و فرخبخشی را به وجود آورده بود ضمن آنکه سالن مجهز پارک فضای لازم را برای استراحت و گفتگوی همکاران فراهم نمود. در این حلقه گفتگو سرکار خانم دکتر بروجردی دربارۀ فعالیتهای مشترک پژوهشکدۀ ادبیات و معاونت فرهنگی که تاکنون در قالب نشست وجلسات نقد وبزرگداشت شخصیتها برگزار شده است صحبت کردند. همینطور دربارۀ برنامههای فرهنگیآتی پژوهشگاه نیز گفتگو شد.
در ادامه سرکار خانم دکتر پارساپور رئیس پژوهشکدۀ ادبیات دربارۀ لزوم توجه به مسائل زیست محیطی در شاخههای مختلف علوم انسانی صحبت کردند و وظیفۀ ادبیات را در این زمینه یادآور شدند. ایشان همچنین از همکاری با معاونت فرهنگی در زمینههای مختلف استقبال نمودند. سپس از اعضای پژوهشکده خواسته شد که پیشنهادات و انتقادات خود را دربارۀ فعالیتهای فرهنگی – اجتماعی پژوهشکده بیان کنند که پیشنهادهایی از طرف جناب آقای دکتر رفیعی و جناب آقای دکتر شعبانلو مطرح گردید. 
راهپیمایی در فضای مفرح پارک پردیسان، بازدید از موزۀ آب، حیات وحش و موزۀ پارکپردیسان ازبرنامههای دیگر این اردو بود که با استقبال همکاران همراه شد. 
در پایان اردو اعضای پژوهشکده ضمن ابراز خرسندی از این اقدام پژوهشکده پیشنهاد کردند که بازدید از مراکز علمی و فرهنگی دیگری را در تهران و شهرستانها در برنامه کار پژوهشکده لحاظ شود.    
