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	باسمه تعالی

صورتجلسه دیدار ماهانه (دی ماه) اعضاء محترم هیئت علمی با هیئت محترم رئیسه پژوهشگاه علوم انسانی و مطالعات فرهنگی 
تاریخ: 03/10/97                                 ساعت: 14:30 ـ13            مکان: سالن حکمت

	دستور جلسه: 
1. ارائه گزارش توسط جناب آقای دکتر مسعود رضایی، مدیر محترم مرکز نظارت و ارزیابی در خصوص مرکز نظارت و ارزیابی پژوهشگاه 
2.ارائه گزارش توسط جناب آقای دکتر ربانی​زاده، معاون محترم اداری، مالی و مدیریت منابع پژوهشگاه در خصوص تعاونی مسکن 
3.گزارش، نقد، بررسی و ارزیابی هفتة پژوهش از دیدگاه اعضاء محترم هیئت علمی پژوهشگاه  

	در ابتدا، جلسه با پخش آیاتی از کلام​الله مجید آغاز و سپس با سخنرانی سرکار خانم دکتر نصیری، مدیر دفتر امور هیئت علمی ادامه یافت. ایشان ضمن  قرائت دستور جلسه، و به منظور شروع جلسه، از جناب آقای دکتر مسعود رضایی، مدیر محترم مرکز نظارت و ارزیابی پژوهشگاه دعوت نمودند تا گزارشی را به منظور معرفی مرکز نظارت و ارزیابی و فعالیت​ها و عملکردهای آن ارائه نمایند. 

	سخنرانی جناب آقای دکتر مسعود رضایی، مدیر محترم مرکز نظارت و ارزیابی در خصوص مرکز نظارت و ارزیابی پژوهشگاه : ایشان در ابتدا به این موضوع اشاره کردند که دفتر نظارت و ارزیابی پژوهشگاه در این روزها بیش از همه درگیر تدوین برنامة راهبردی پژوهشگاه می​باشد و اعضایی نیز از پژوهشکده​های مختلف عضو کارگروه​های مرکز می​باشند که در این خصوص با یکدیگر فعالیت می​نمایند. ایشان خاطرنشان کردند که در این رابطه از الگوی جامع مدیریت استراتژیک دیوید استفاده می​کنند و مشغول آماده​سازی چشم​اندازها و الگوها، بررسی عوامل خارجی و داخلی، و در نهایت رسیدن به برنامه​های کلان و سیاست​ها و راهبردهای برنامة دوم هستند. در ادامه افزودند، تاکنون 22 جلسه کارگروه​های تخصصی با نمایندگان محترم و همچنین کارگروه​های مشورتی با اعضاء محترم هیئت رئیسه داشتیم و 12 جلسه نیز با رؤسای محترم پژوهشکده​ها و مراکز برگزار کردیم تا بتوانیم عوامل خارجی و داخلی، نقاط قوت و ضعف و فرصت​ها و تهدیدها را بهتر و دقیق​تر و واقع​گرایانه احصاء کنیم. در این مرکز تلاش شده تا برنامه​ها برخواسته از بدنه باشد و در بررسی عوامل داخلی و خارجی و همچنین در بازبینی و تنقیح راهبردها و سیاستهایی که تاکنون آماده شده کوشش بر این است تا اعضاء محترم پژوهشگاه درگیر باشند. در ضمن کارگروه​های دیگری نیز تشکیل شده که یکی از آنها با نمایندگان محترم پژوهشکده​ها که در واقع حلقة واسط بین برنامة راهبردی و پژوهشکده​ها می​باشند و دیگری کارگروه نظارت و ارزیابی و پیشبرد برنامه می​باشد که کارهای اساسی و مهم در این گروه آماده می​شود و در آخر از اعضاء نظرسنجی می​شود. 
مرکز در بررسی عوامل، دسته​بندیهایی را به منظور نتیجة بهتر انجام داده است و عوامل داخل را به سه حوزة مأموریتی پژوهش، ترویج و قدری کم​رنگ​تر آموزش و یک حوزة مدیریتی و پشتیبانی اختصاص داده و تلاش شده تا نقاط قوت و ضعف در این حوزه​ها احصاء شود. همچنین در حوزة عوامل خارجی به محیط دور و نزدیک توجه شده و از این بعد به آنها نگاه شده تا فرصت​ها و تهدیدها بهتر احصاء شوند. در همین رابطه، اسناد بالادستی بررسی شده که از مهمترین آنها سیاستهای کلی اقتصاد مقاومتی، سیاستهای کلی تولید ملی، حمایت از کار و سرمایة انسانی، سیاستهای کلی نظام اداری، سیاستهای کلی علم و فن​آوری، نقشة جامع علمی کشور و سیاستهای کلی و قانون برنامة ششم توسعه و مواردی از این دست بود که به طور کلی 32 مفهوم به جهت بهره​گیری از این اسناد استخراج شده تا بتوانیم از آنها در برنامه استفاده کنیم. تاکنون پیش​نویس اولیة حدود 10 راهبرد و 30 سیاست را آماده کردیم که تا کنون به مرحلة نهایی نرسیدند و به منظور بررسی و تکمیل برنامه​ها، پیش​نویس را برای مدیران محترم پژوهشگاه، رؤسای محترم پژوهشکده​ها و معاونان محترم ارسال کردیم تا نظرات و پیشنهادات آنان را به منظور آماده​سازی فرمت نهایی برای ارائه به هیئت امنا دریافت کنیم. ایشان در ادامة فعالیت​ها و عملکردهای صورت​گرفته در مرکز فرمودند، در فرایند تدوین برنامة راهبردی، ما برنامه​های راهبردی مؤسسات آموزشی و همچنین پژوهشی دیگر را مورد توجه قرار دادیم از جمله برنامه راهبردی دانشگاه تهران، دانشگاه تربیت مدرس، دانشگاه شهید بهشتی، دانشگاه خوارزمی، دانشگاه گیلان، دانشگاه گلستان، دانشگاه شیراز و همچنین پژوهشگاه​های مختلف مانند پژوهشگاه ژنتیک، پژوهشگاه مواد و انرژی، و پژوهشگاه​های دیگر که می​توانستند برای ما مفید باشد را بررسی کردیم. ما امیدواریم در پایان تدوین برنامة راهبردی پژوهشگاه، نقشة استراتژی پژوهشگاه را نیز آماده کنیم. دفتر نظارت و ارزیابی در حال پیگیری دو موضوع دیگر نیز می​باشد که یکی از آنها تدوین نظامنامة اخلاقی پژوهشگاه است که معمولاً دانشگاه​ها و پژوهشگاه​های دیگر نیز این نظامنامه را دارند و این بند نیز در برنامة راهبردی دیده شده و مورد بعدی ارزیابی درونی گروه​های پژوهشی است که معمولاً در مؤسسات آموزشی و پژوهشی دنیا برای تضمین کیفیت انجام می​شود و چند مؤسسه دیگر نیز اینکار را انجام دادند. مرکز در نظر دارد بعد از رسیدن به نقطة مطلوب برنامة راهبردی، این دو برنامه را نیز در دستور کار خود قرار دهد. دفتر نظارت و ارزیابی فعالیتهای روتینی هم دارد که شامل گزارش​گیری​ها از دفاتر مختلف، ارزیابی عملکردهای سالانة دفاتر و مراکز می​باشد. 

	در ادامه سرکار خانم دکتر نصیری، از جناب آقای آقایی، به عنوان نمایندة اعضاء شرکت تعاونی مسکن پژوهشگاه دعوت نمودند تا ایشان در مورد تعاونی مسکن پژوهشگاه توضیحاتی را ارائه نمایند. 

	· سخنرانی جناب آقای آقایی: ایشان در ابتدا گزارشی از آغاز فعالیت تعاونی مسکن پژوهشگاه ارائه نمودند و افزودند این تعاونی فعالیت خود را از دهة 1360 آغاز نموده و در سال 1365 تأسیس و فعالیت خود را تا کنون ادامه داده است. ایشان افزودند شرکت تعاونی شامل دو عنصر اساسی می​باشد، یکی اعضاء تعاونی است که تشکیل​دهندگان آن می​باشند و دیگری سرمایة شرکت تعاونی است. در مورد تعداد فعال اعضاء تلاش شده تا در این خصوص شفاف​سازی صورت گیرد و تعاونی اعضاء فعال را شناسایی و معرفی کند. در حال حاضر تعاونی مسکن حدود 400 عضو هیئت علمی و غیر هیئت علمی دارد که در مورد ساماندهی و تشکیل پرونده​ها برای اعضاء در تلاش هستیم. ایشان در ادامه بیشتر در خصوص پروژه​های در حال پیگیری توسط پژوهشگاه توضیحاتی را ارائه نمودند و فرمودند در خصوص بودجة اختصاصی، تعاونی با دشواریها و کمبودهای بسیاری مواجه بوده است که معاون محترم اداری، مالی پژوهشگاه، جناب آقای دکتر ربانی​زاده مبلغی را در اختیار تعاونی قرار دادند تا بتوانیم به فعالیت و انجام امور تعاونی رسیدگی کنیم. در مورد افزایش سرمایه نیز تلاشهایی صورت گرفته تا انشاءالله به تصویب برسد. پروژه​هایی که شرکت تعاونی در حال بررسی و اقدام در زمینة مالکیت آنها می​باشد،  پروژه​های زمین وردآورد و همچنین قلهک است. شرکت تعاونی مسکن پژوهشگاه به عنوان خریدار زمین​ها اعلام آمادگی کرده است که از لحاظ قانونی اولویت مالکیت زمینهایی که در تملک پژوهشگاه هستند و در ضمن اجازة فروش آنها را دارند با شرکت تعاونی پژوهشگاه می​باشد. پژوهشگاه حدود بیست​وچهارهزار متر زمین در وردآورد دارد که در تصرف منطقة 21 شهرداری تهران می​باشد که در این خصوص شرکت تعاونی مسکن در حال پیگیری و رسیدن به توافق به منظور خریداری زمین به قیمت منطقه​ای و با ترک تشریفات مزایده​ای می​باشد.   

	در ادامة جلسه سرکار خانم دکتر نصیری از اعضاء خواستند تا دیدگاه​ها، نقطه​نظرات و ارزیابی خود را در مورد هفتة پژوهشی مطرح و اعلام نمایند. در این باره جمعی از اساتید و اعضاء محترم هیئت علمی نظرات و دیدگاه​های خود را عنوان کردند.یکی از اعضا فرمودند، در تعیین موضوع و نوع برنامه​ریزی​های صورت گرفته در هفتة پژوهش بیشتر به موضوعات جاریه پرداخته شد در صورتی که هفتة پژوهش باید فرصتی باشد که خود پژوهش و کارکردهای پژوهشگاه مورد بحث و موضوع قرار می​گرفتند و صرف​نظر از اوضاع و احوال اجتماعی، اقتصادی، سیاسی و ... باید به نقد و بررسی خود پژوهشگاه و کارهای پژوهشی پرداخته می​شد تا بتوانیم در آینده به سازماندهی آنها بپردازیم. بهتر بود که پژوهشگاه در هفتة پژوهش با موضوعات و زمینه​های مختلفی مانند نحوة طرح​های موظفی یا نوع کارهای پژوهشی که پژوهشگران انجام می​دهند، ارتقاء و یا غلبه یافتن آموزش به انجام امور پژوهشی و همچنین در مورد فسادهای اداری و سیستمی و یا مافیای آموزشی مورد نقد و ارزیابی قرار می​گرفت تا در مورد آنها بحث و آسیب​شناسی می​شد. دیگر اینکه در هفتة پژوهش باید از افراد مختلف با دیدگاه​های متفاوت دعوت بعمل می​آمد که با مشارکت جمعی بیشتری باشد تا سخنرانی کنند و اینطور نباشد که ما فقط یکدیگر را تأیید کنیم بلکه باید در مورد مسائل مختلف یکدیگر را نقد و بررسی کنیم تا بتوانیم به نتایج مطلوبی دست یابیم.  
از دیگر مسائل و مشکلات همکاران، دغدغة آنان در خصوص مسکن و وام​هایی که عرضه می​شود بود که آنان خواستار برطرف نمودن چنین مسائل و دغدغه​هایی بودند تا بتوانند بدون هرگونه گرفتاری فکری و معیشتی به امر پژوهش بپردازند.
خواستار این بودندکه پژوهشگاه، نباید پژوهش​ها را در قالب مشخص فرو ببرند و دست پژوهشگران  باید در این عرصه  بیشتر باز گذاشته شود.  

	سخنرانی جناب آقای دکتر ربانی​زاده، معاون محترم اداری، مالی و مدیریت منابع پژوهشگاه: ایشان توضیحاتی دربارة بودجه​های اختصاص یافته به پژوهشگاه و مسائل و مشکلات پیش​رو و همچنین در مورد تعاونی مسکن و زمین وردآورد و مسائلی که پژوهشگاه در زمینه​های حقوقی با آن درگیر هست توضیحاتی را به همکاران ارائه نمودند. و در آخر به سؤالات همکاران در خصوص تعاونی مسکن، صندوق​های اعتبار و وام​ها، مسائل رفاهی و تخصیص​های مالی و همچنین در خصوص وام​های مسکن و.. پاسخ فرمودند. 

	سخنرانی جناب آقای دکتر ملایی​توانی، معاون محترم پژوهشی و تحصیلات تکمیلی پژوهشگاه: ایشان در سخنرانی خود به این موضوع پرداختند که به دلیل اینکه پژوهشگاه در آستانة طراحی یک برنامة متفاوت برای فعالیتهای پژوهشی اعضاء هیئت علمی می​باشد، از اعضاء تقاضا کردند ایده​های خود را در جهت کمک به افزایش بهره​وری علمی، شکوفا شدن استعداد اعضاء هیئت علمی و ایجاد فضای امن پژوهشی، ارتقاء جایگاه علوم انسانی در ایران و منافع جمعی لحاظ، و با ما در میان گذارند تا پژوهشگاه و معاونت پژوهشی بتواند در این زمینه به الگوی مناسبی دست پیدا کنند. ایشان فرمودند اعضاء دیدگاه​های انتقادی خود را به همراه راه​حل​ها انتقال دهند. ایشان در ادامه بحث​های خود پیرامون مسائل پژوهش فرمودند، پژوهشگاه از همة اعضاء انتظار ندارد با هر درجه و با هر پیشینه و یا با هر توانمندی، یک کار واحد و یک شکل واحد از تولید علم داشته باشند بلکه طبیعتاً شایسته است ما به سمت تنوع و به فعلیت درآوردن استعدادهای اعضاء حرکت کنیم و شرایط امنی ایجاد شود تا اعضاء استعدادهای خود را بروز دهند. پژوهشگاه به دنبال تبدیل شدن اعضاء به یک مرجع علمی و اشخاص متخصص و صاحب​نظری است که در یک حوزه​ای مرجعیتی پیدا کنند و محل رجوع متخصصین حوزه​های مختلف باشند. افراد می​توانند طرح​ها و پروژه​های مطالعاتی و فکری خود را در قالب​های مختلف محقق کنند. مانند طرح پژوهشی، کتاب، نشست، سمینار پژوهشی و... .
 ایشان در خصوص آزادی عمل اعضاء توضیحاتی دادند و افزودند این آزادی در قالب​های مختلف ممکن است تبعاتی در پی داشته باشد و امکان اینکه در مدیریت پژوهش دچار چالش​ها و  مشکلاتی شویم وجود دارد و پژوهشگاه بایستی همة جوانب کار را در نظر بگیرد تا بعدها بتوانیم بر اساس همة مستندات و شواهد، رویه​ها و استعدادها و توانایی​های افراد را در قالب​ها نبریم و اجازه دهیم که در آن حوزه​ها فعالیت کنند. ما نمی​توانیم افراد را بر اساس توانایی​ها و توانمندیهایشان درجه​بندی کنیم چون در اینصورت با مشکلات بیشمار و حتی با مقایسه​هایی مواجه می​شویم که باعث می​شود اعضاء در همان جایی که هستند بمانند و امکان گذار به درجات بالاتر برای ایشان فراهم نباشد. ما باید به افزایش بهره​وری علمی و شکوفایی استعدادها کمک کنیم و نبایست کارهای پراکنده​ای انجام دهیم که هیچ بهره و سودی را به دنبال نداشته باشند و هدف این است که در نهایت به یک الگوی واحد و یک مرجعیت تخصصی دست یابیم. 


