	باسمه تعالی

جلسه دیدار ماهانه (تیرماه) اعضاء محترم هیئت علمی با هیئت محترم رئیسه پژوهشگاه
علوم انسانی و مطالعات فرهنگی 
تاریخ: 04/04/97                                 ساعت: 15:30 ـ14            مکان: سالن حکمت

	دستور جلسه: 
1. سخنرانی جناب آقای دکترملاییتوانی، معاون محترم پژوهشی و تحصیلات تکمیلی پژوهشگاه در خصوص اهمیت، جایگاه و شرح وظایف گروههای علمی 
1. ارائه گزارش عملکرد کتابخانه مرکزی پژوهشگاه، توسط جناب آقای دکتر رادفر، سرپرست محترم کتابخانه 
1.  ارائه گزارش عملکرد اتوماسیون اداری (نرمافزار سکو)، توسط جناب آقای مهندس صالحی، سرپرست محترم مرکز فناوری اطلاعات و ارتباطات و بررسی و تبادلنظر در مورد مذکور

	جلسه در ابتدا با سخنرانی سرکار خانم دکتر نصیری، مدیر محترم دفتر امور هیئت علمی، آغاز شد و ایشان دستور جلسه را قرائت نمودند، سپس به منظور آغاز جلسه، از جناب آقای مهندس صالحی، سرپرست محترم مرکز فناوری اطلاعات و ارتباطات به منظور ارائه گزارش عملکرد اتوماسیون اداری (نرمافزار سکو) دعوت نمودند تا گزارشی از موضوع مذکور را ارائه نمایند. 

	سخنرانی جناب آقای مهندس صالحی، سرپرست محترم مرکز فناوری اطلاعات و ارتباطات: ایشان در ابتدا ذکر کردند که از هرگونه پیشنهاد و یا انتقاد همکاران در خصوص مسائل نرمافزاری و سختافزاری مرکز رایانه استقبال میکنند. در ادامه ایشان توضیحاتی دربارة نحوة عملکرد برنامه اتوماسیون اداری و نرمافزار سازمانی سکو ارائه نمودند و اشاره کردند که اشکالاتی در این برنامه به دلیل حجیم شده بانک اطلاعاتی و بروزرسانی منابع سختافزاری بوجود آمده که در صدد نصب ورژنهای جدید آن میباشند. همچنین ایشان اشاره کردند که قرار است در آینده بنابر تصمیماتی که اتخاذ گردیده از پروژههای جدید و یکپارچه، تحت وب و بروز استفاده شود تا مشکلاتی که ممکن است هماکنون درگیر آنها باشیم رفع و یا به حداقل برسند. در ادامة جلسه همکاران حاضر در سالن سؤالاتی را مطرح نمودند و جناب آقای مهندس صالحی پاسخگوی سؤالات همکاران بودند. همکاران مشکلاتی از قبیل اتلاف وقت و سردرگمی در جستجوی اطلاعات و مکاتبات، نمایش انبوه پیامهای عمومی و یا گاهاً غیرضروری، عدم نمایش پیامهای جدید، عدم راهنمایی و آموزش کاربران برای دسترسی و بهرهبرداری بهینه از برنامهها، اشکال در مدیریت اطلاعات، عدم ساماندهی تنوع پیامها و نامهها، عدم دستهبندی و ذخیره خودکار پیامها و مکاتبات، عدم امکان انتقال کارتابل مدیران و معاونان به مدیران جدید را مطرح نمودند. 
همکاران همچنین در مورد امکان عدم نصب و دانلود نرمافزارهای مورد نیاز کاربران و پژوهشگران، و اشکال در تبدیل فایلهای Pdf صحبت کردند که آقای مهندس صالحی فرمودند به دلیل وجود بدافزارها وهمچنین سرقتهای اطلاعاتی امکان این مورد وجود ندارد ولی با همکاری همکاران مرکز رایانه قابل اجرا میباشد. 

	در ادامه جلسه از جناب آقای دکتر رادفر، سرپرست محترم کتابخانه، دعوت بعمل آمد تا گزارش خود را از عملکرد کتابخانه مرکزی پژوهشگاه ارائه نمایند. 

	سخنرانی جناب آقای دکتر رادفر، سرپرست محترم کتابخانه: ایشان ضمن اعلام ساعات کاری کتابخانه مرکزی پژوهشگاه و عملکرد کتابخانه، به این موضوع اشاره کردند که میزان سفارشات و خرید منابع در پژوهشگاه از سطح بالایی برخوردار میباشد و منابع بروز هستند. همچنین از پشتیبانی و همکاری امور اداری و مالی پژوهشگاه در خصوص تهیه و خرید منابع مورد نیاز پژوهشگران یاد نمودند. ایشان در خصوص تهیه نمودن منابع لاتین فرمودند که اینگونه منابع بسیار سخت تهیه میگردند که بیشتر سعی میشود آنها را دانلود کنیم و یا از شرکتها خریداری شوند. 
در ادامه ایشان در مورد دسترسی پژوهشگران به منابع اطلاعاتی روز توضیحاتی را ارائه نمودند و به معرفی چند سایت که همکاران میتوانند از طریق وارد شدن در سایت پژوهشگاه به آنان دسترسی پیدا کنند و همچنین معرفی پایگاههایی که پژوهشگاه بطور مستقیم با آنان در ارتباط هست، پرداختند و در مورد جستجو و دانلود مقالات و کتابها از سایتها و پایگاههای مذکور توضیحاتی را ارائه نمودند. و در آخر نیز با مشکلاتی که در کتابخانه با آنها مواجه هستند اشاراتی نمودند و عنوان کردند که با همکاری و مساعدت مشکلات به حداقل ممکن خواهد رسید. 
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