پيامدهاي كرونا براي آموزش و پرورش ايران
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چكيده
بحران كرونا همه شئون زندگي انسان‌ها را دگرگون كرد، عرصه تعليم و تربيت نيز از اين دگرگوني بي‌نصيب نماند، پس از تعطيلي مدارس در 145 كشور جهان، نظام‌هاي آموزشي در اكثر كشورها به‌سمت آموزش‌هاي آن‌لاين و مجازي روي آوردند، وزارت آموزش و پرورش ايران نيز اقدامات متعددي را در زمينه بحران كرونا انجام داد، بررسي اين اقدامات و بازنمايي آن‌ها و بحث پيرامون پيامدهاي مثبت و منفي كرونا بر آموزش و پرورش موضوع اين گفتار است لذا اين مبحث در سه قسمت ارائه مي‌شود:
	قسمت اول تشريح اقدامات آموزش و پرورش است كه با رويكرد كلان تداوم آموزش در هر شرايط و در هر بسته ممكن پس از تعطيلي مدارس انجام شده است.
	قسمت دوم به پيامدهاي مثبت بحران كروناي‌اي نظام آموزشي ايران مي‌پردازد. موضوع سفر شتابزده و اجباري به دنياي مجازي، ارتقاي مهارت‌هاي سواد ديجتالي و افزايش خلاقيت‌هاي فردي معلمان با استفاده از بسته‌هاي فنّاوري را دربرمي‌گيرد كه در كنار انعطاف در زمان و مكان آموزش و وسعت‌ يافتن محتوا و اشتراك تجربه‌ها مي‌توانند جزو پيامدهاي مثبت اين شرايط قلمداد شوند.
	آشكار شدن شكاف طبقاتي ديجتالي، خلأ تعريف عملياتي و عملي اركان تدريس در فضاي مجازي در دوران قبل از دانشگاه، خصوصاً دوران كودكي و لزوم بازتعريف نقش‌هاي دست‌اندركاران امر آموزش در فضاهاي موازي و مجازي آموزش جزو مهمترين چالش‌هاي كرونايي تعليم و تربيت در جامعه ما هستند.
	آنچه در پساكرونا در آموزش و پرورش شاهدش خواهيم بود نيز مي‌تواند به‌عنوان زيرمجموعه پيامدهاي مثبت و منفي در نظر گرفته شود. در نهايت ماندگاري اين شيوه آموزش داراي تبعات دوجانبه است، بارمنفي از جهت كاركردي قبح‌زدايي مدرسه محوري فيزيكي را در نظام آموزشي حداقل در سطح فرهنگ عمومي و عوام به‌بار خواهد آورد و از سويي ديگر اين ماندگاري مي‌تواند جنبه مثبت خود را در تداوم آموزش‌هاي باكيفيت‌تر در مناطق محروم به نمايش بگذارد كه اين امر مستلزم كيفيت‌بخشي به همه اركان و عناصر دنياي مجازي آموزش است.
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