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بسمه تعالی

	



نکات مهم برای اطلاع دانشجویان محترم : 
· كليه دانشجويان تا زمانيكه از پايان نامه/رساله خود دفاع نكرده اند، طبق برنامه زمانبندی فوق موظف به انجام كامل مراحل انتخاب واحد الكترونيكي می‌باشند. بديهی است در صورت عدم انتخاب واحد در تاريخ اعلام شده مطابق ضوابط آموزشی با آنها رفتار خواهد شد.
· با توجه به این که تایید انتخاب واحد دانشجو به صورت سیستمی انجام می شود و امکان تغییر دروس در خارج از بازه زمانی ترمیم واحدهای درسی(حذف و اضافه) وجود ندارد، عواقب اخذ/ حذف اشتباه درس به عهده دانشجو خواهد بود. در صورت لزوم قبل از انتخاب واحد، دانشجو باید با رئیس محترم پژوهشکده مربوط هماهنگی لازم را به عمل آورد.
· [bookmark: _GoBack]حداقل و حداکثر تعداد واحد انتخابی (بدون دروس جبرانی و پژوهش ورزی) در مقطع دکتری 6 و 10 واحد می‌باشد.
· کلیه دانشجویان موظفند در هر نیمسال تحصیلی در مهلت تعیین شده درتقویم آموزشی انتخاب واحد نمایند در غیر این صورت بر اساس مصوبه پژوهشگاه مشمول پرداخت مبالغ زیرخواهند بود: 
· عدم انتخاب واحد در بازه زمانی انتخاب واحد و تا تاریخ شروع کلاس: مبلغ سیصد وپنجاه هزار ریال
· عدم انتخاب واحد تا زمان ترمیم دروس: مبلغ هفتصد و پنجاه هزار ریال
· انتخاب واحد دانشجویان در فاصله زمانی بعد از ترمیم دروس امکان‌پذیر نبوده و در آن نیمسال مرخصی تحصیلی با احتساب در سنوات تحصیلی منظور خواهد شد .
· دانشجویانی که در زمان مقرر دراین تقویم، ارزشیابی آموزشی دروس اخذ شده خود را انجام نداده باشند مجاز به شرکت در امتحانات پایان ترم نخواهند بود.




امور آموزش و ازمون مدیریت تحصیلات تکمیلی
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