گزارش دیدار هیأت پرتغالی از پژوهشگاه علوم انسانی و مطالعات فرهنگی (17 /2/98) 

در راستای فعالیت‌های دفتر همکاری‌های علمی بین المللی پژوهشگاه، در روز 17 اردیبهشت ماه 98 جناب آقای دکتر پائولو الکساندر به همراه خانم دکتر سورینا دانشگاه لیسبون (پرتغال)، مهمان پژوهشگاه علوم انسانی و مطالعات فرهنگی بودند. این نشست با همکاری موسسه مطالعات بین المللی وزارت امور خارجه برای آشنایی و بحث و تبادل نظر با اعضای هیأت علمی پژوهشکده‌های حکمت معاصر، فرهنگ معاصر، غرب‌شناسی و علم‌پژوهی  و و ادبیات فارسی برگزار شد.
عمده مباحث طرح شده در این نشست در حوزه فلسفه اشراق از دیدگاه شرق شناسانی نظیر هانری کربن و ایلیاده بود و موضوعاتی نظیر: ریاضیات مقدس، مفهوم برزخ در تفکر اسلامی و شیعی به معنی حد فاصل میان جهان مادی و ماوراء الطبیعه، اعداد فیثاغورثی و سقراطی، عرفان و شعر ایرانی، تأثیر عرفان بر معماری ایرانی و اسلامی مورد بحث و تبادل نظر قرار گرفت. 
اعضای هیأت علمی حاضر در این جلسه عبارت بودند از: جناب آقای دکتر کریم مجتهدی، سرکار خانم دکتر مریم صانع پور، جناب آقای دکتر اکرمی، جناب آقای دکتر  اردبیلی، جناب آقای دکتر شقاقی، سرکار خانم دکتر زهره معماری، جناب آقای دکتر مالک شجاعی، سرکار خانم دکتر کمالی زاده، جناب آقای دکتر وکیلی، سرکار خانم دکتر ایشانی، جناب آقای دکتر مهدی اسدی و جناب آقای دکتر هاتفی. 
در پایان جلسه و با توجه به علاقه‌مندی استادان پرتغالی، قرار شد طی تفاهم‌نامه‌ای موضوعات مورد بحث به صورت مکتوب و یا در رفت و آمدهای علمی میان طرفین تبادل شود.

