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صورت جلسه سومین نشست گروه اقتصاد شورای بررسی متون در سال 1404

سومین جلسه گروه جدید اقتصاد مورخ 19/03/1404 در محل اتاق شورای بررسی متون پژوهشگاه علوم انسانی برگزار شد.
حاضران جلسه آقای دکتر میر جلیلی- آقای دکتر سید یاسر جبرائیلی- آقای دکتر ناسخیان- آقای دکتر نیلی- آقای دکتر حسینی (به صورت مجازی) و آقای علی کاظمی (دستیار دکتر ناسخیان).
شرح مباحث جلسه:
پس از تلاوت قرآن، آقای دکتر نیلی درباره سیاست‌ها و خروجی گروه‌های شورای بررسی متون به ویژه پژوهشنامه انتقادی توضیحاتی ارایه کردند و با اعضای گروه اقتصاد به تبادل نظر پرداختند. با توجه به اینکه گروه اقتصاد در دوره گذشته نشریه نقد نامه اقتصاد را منتشر می‌کرد و در حال حاضر به صورت برخط وجود دارد، قرار شد این نشریه الکترونیک در کنار سایر خروجی‌های گروه اقتصاد به فعالیت خود ادامه دهد.
سپس دکتر میرجلیلی به ارائه مقاله خود درباره "نقد نظریه نئوکلاسیک رشد اقتصادی " پرداختند و به غیبت عامل فرهنگ در این نظریه اشاره کردند و به نقش فرهنگ در تکمیل نظریه پرداختند که مورد استقبال حاضران قرار گرفت و دکتر حسینی و دکتر جبرائیلی مطالبی در تکمیل و تایید آن بیان کردند.
 
مصوبات جلسه:
1. پیشنهاد دکتر ناسخیان به عنوان جانشین سردبیر و آقای علی کاظمی به عنوان مدیر داخلی نشریه "نقد نامه اقتصاد"
2. جمع آوری مقالات لازم برای ادامه انتشار الکترونیک"نقد نامه اقتصاد" به زبان انگلیسی.
3. با توجه به جریان سازی متون"اقتصاد اتریشی" در کشور و انتشار حدود 50 کتاب در این زمینه، محور نقد گروه اقتصاد در سال 1404، "نقد متون اقتصاد اتریشی" تعیین شده بود. کتب و اساتید ناقد متون اقتصاد اتریشی به شرح زیر تعیین گردید: 
-نقد کتاب "فردگرایی و نظم اجتماعی" اثر فریدریش هایک توسط دکتر معرفی محمدی(دانشگاه اصفهان)
-نقد کتاب "لیبرالیسم" اثر لودویگ فون میزس توسط دکتر شهنازی (دانشگاه شیراز)
- نقد کتاب "بوروکراسی" اثر فون میزس توسط دکتر مسعودی

در صورت موافقت دبیرخانه شورای متون، جلسه گروه اقتصاد در تیرماه و مرداد ماه 1404 به صورت مجازی برگزار خواهد شد. تاریخ نشست متعاقبا به آگاهی اعضا می رسد. 
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