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مقدمه
نخستین جلسه گروه فلسفه شورای بررسی متون و کتب علوم انسانی با حضور اساتید برجسته تشکیل شد. در این جلسه، بر توجه به مسائل نوظهور فلسفه مانند هوش مصنوعی، فلسفه‌های مضاف، تعامل علوم طبیعی با فلسفه و نقش دین در فلسفه تاکید شد. همچنین ضرورت توجه به متون غیرآکادمیک منتشره در انتشارات معتبر برای افزایش غنای مباحث فلسفی مورد بررسی قرار گرفت.

محورهای اصلی بحث
· اهمیت تعاملات علمی و شبکه‌سازی: ایجاد ارتباطات گسترده‌تر با اساتید صاحب نام و هیئت تحریریه مجلات متن‌محور داخلی و خارجی جهت رشد متقابل و جلوگیری از موازی‌کاری. استفاده از فناوری هوش مصنوعی برای تسهیل روند بررسی و انتشار مقالات به منظور ارتقاء کیفی مجله مورد توجه قرار گرفت.
· تقویت مناسبات با جامعه دانشگاهی: تأکید بر ارتباط مستمر با مدیران گروه‌های فلسفه سراسر کشور و بهره‌گیری از ظرفیت‌های دانشگاه‌ها در اجرای طرح‌های پژوهشی مرتبط با صنعت و علوم انسانی.
· تدوین معیارهای پذیرش و ارزیابی مقالات: تصویب سه شیوه پذیرش مقالات شامل سفارش به افراد منتخب، محور قرار دادن پایان‌نامه‌ها و رساله‌ها و فراخوان عمومی، همراه با تدوین چارچوب علمی مشخص برای تضمین کیفیت و تأثیرگذاری مجله.
· تضمین حقوق و انگیزه‌های پژوهشگران: بحث درباره اهمیت افزایش حق‌الزحمه اساتید مدعو، حق‌الزحمه پژوهشی دانشجویان دکتری و پاداش‌های مالی و معنوی موثر جهت تشویق مشارکت پژوهشی مستمر.
· تفکیک فعالیت‌های تحقیقاتی و ترویجی: ضرورت تعیین برنامه‌ها و سیاست‌گذاری‌های مشخص برای هر دو حوزه و تعمیق مباحث فلسفی همراه با توسعه توانمندسازی پژوهشگران در هر سطح تحصیلی.
· تعامل با نهادهای مرتبط و مجامع علمی: تصمیم‌گیری برای ارتباط مستمر و همکاری با نهادهای موازی، شورای عالی انقلاب فرهنگی، انجمن‌های علمی، و گروه‌های تخصصی فلسفه دانشگاه‌ها جهت تحقق هم‌افزایی علمی.
· محدودیت‌ها و راهکارها: بررسی چالش‌های مالی و منابع محدود و ارائه راهکارهای مدیریت بهینه بودجه با هدف تامین مالی مستمر و افزایش بازده پژوهشی.
· ارائه مسیر علمی و توسعه دانش فلسفی: تأکید بر بازاندیشی در متون آموزش فلسفه و ضرورت گسترش مباحث میان‌رشته‌ای در فضای فلسفه اسلامی و علوم انسانی، همراه با ساماندهی موضوعات و پرسش‌های پژوهشی کلان برای دوره‌های آینده.

برنامه‌های آتی
· برگزاری جلسات منظم برای ادامه بحث‌ها و نهایی کردن سیاست‌ها و برنامه‌های راهبردی گروه فلسفه
· دعوت از مدیران گروه‌های دانشگاهی جهت مشارکت در تدوین سیاست‌های علمی و فرهنگی
· توسعه فراخوان‌های هدفمند برای جذب مقالات تخصصی و عمومی فلسفی در قالب مجله
· بهره‌گیری کامل از امکانات فناوری و ابزارهای نوین جهت بهبود روند داوری و کیفیت انتشار
· برنامه‌ریزی برای تضمین حقوق و انگیزه‌های مالی و معنوی برای پژوهشگران و نویسندگان
· تدوین چارچوب‌های دقیق‌تر ارزیابی مقالات و سیاست‌های حفظ و ارتقاء سطح علمی مجله

این جلسه نقطه عطفی در تقویت بنیادهای علمی گروه فلسفه و توسعه همکاری‌های بین‌المللی و داخلی در حوزه علوم انسانی و فلسفه بود که زمینه‌ساز رشد علمی و ارتقای کیفی مجله پژوهشی و نشست‌های تخصصی خواهد شد.


